



开栏的话

今年11月8日是第25个记者节。

这是一个不放假的“节日”，但是，对于记者这个行业来说，也是一个自我内省、自我认知、自我审视、自我激励的日子。

这个节日，我们可以转换一下视角，把自己当做主角，去体验热气腾腾的生活、去感受各行各业酸甜苦辣、去书写城市发展的故事、去奏响昂扬向上的交响。

这次，我们换一种角度去践行脚力、眼力、脑力、笔力；

这次，我们不仅在一线、我们就是一线；

这次，我们用第一人称去表达、用VLOG去记录、用对比合影来表述，让我们距离现场更近一些、让我们扣时代的脉搏更紧一些、让我们的文风更接地气儿一些……

在记者节来临之际，本报开设【我在一线，为您报道】栏目，走近不同行业代表身边，去体验各行各业的工作状态。

我们深信，只有在一线，新闻才更生动；

只有在一线，故事才更动人；

只有在一线，记者才称得上是记者。

生成式人工智能系统应用员：
“AI奶爸”赋能智慧大脑
帮助AI学做事

当你问AI：“秋季适合去哪里旅游？帮我做攻略。”AI可能会回答：“主流推荐地：喀纳斯、九寨沟、稻城亚丁……小众推荐地：芒市、台州、郴州……”而且每个地点后面都有一篇旅游攻略。

这样灵活多变的回答出现在人类与生成式AI的对话中。在采访之前，我还质疑人工智能的准确性、智能性，采访后我发现，其实，一款AI大模型产品之所以能够应对万千人的问题，是因为上市之前都会经过“AI奶爸”海量数据“投喂”，倘若在“训练”过程中出现错误信息，则会被“AI奶爸”迅速定位并及时修正。



记者(右)在工作人员陈世名的指导下了解中原数据基地运行情况

让“铁疙瘩”成长为知识领域的专家

今年，人社部发布了19个新职业，其中，“生成式人工智能系统应用员”应运而生。之所以被称为“AI奶爸”，因为其主要任务是运用人工智能技术及工具，从事生成式人工智能系统设计、调用、训练、优化、维护管理等工作。用通俗的话说，就是帮助AI“懂事”，进而“做事”。

10月30日早上8点半，换上进入机房的蓝色工作服，穿上脚套，戴上手套，生成式人工智能系统应用员陈世名带着我早早来到他每日工作的第一站——中原数据基地算力机房，来这里巡视机房算力集群服务器的运行情况，只见他穿梭在一排排大型“铁疙瘩”中，不停地查看、记录……

29岁的陈世名从河南大学硕士毕业后，进入中原数据基地工作，主要职责除算力机房设备维护及云平台运营外，还有人工智能项目的研发管理，包括生成式人工智能系统应用。

“这些设备是我工作的重

人工智能的发展前路漫漫、未来可期

来到办公室，坐在大模型的对话框前，我出于好奇，临时向陈世名提出了一个请求：“能否把我的采访问题发给她，看她怎么回答？”

“完全没问题。”

接下来，我把采访提纲中“生成式人工智能的应用领域有哪些？在赋能各行各业的过程中有什么案例？在医院如何赋能医学？”一连串的问题发给大模型，几秒工夫，大模型“思考”后回想了让人满意的文本。

这下，我彻底被眼前这个“智慧大脑”所折服。看到我接连三地被震撼，陈世名满意地笑了，但他也告诉我，目前，自己训练的大模型是部门内部“专属定制款”，是通过搜集大量的规章制度、运维规程、设备硬件说明书等文件，并将它们整理成大

中之重。每天上班，我的第一件事就是进行线下和线上的巡检，确保它们的运行一切正常。”陈世名一边说，一边头也不抬细致地检查每一台机器显示的信号灯。接着，他又说：“我们的机房有着很高的建设维护标准，通过先进的运维管理平台可以实现网络链路的自行诊断。”

在参观过程中我突然发现，每台机器上都连接着密密麻麻的线缆，每根线缆上都有一个白色的小标签。“这些线缆能起到什么作用呢？”我好奇地问。“这些线缆是高带宽的光纤，它们齐心协力才能让算力集群高速同步。”陈世名指着这些光纤说。

看着眼前庞大的数据机房，我在惊叹之余不禁皱起眉头，人类的肉眼排查怎能与人工智能大模型飞速生成的效率同日而语？

也许是看出了我的疑惑，陈世名解释道：“其实模型都是靠

数据来训练的。我每天都会写脚本进行排查，利用自主搭建的AI平台生成语料。”

训练大模型“学生”，需要大量的数据样本作为“课本”。为了研发部门的知识库模型，陈世名和他的团队搜集了大量的规章制度、运维规程、学习课程等文件，并将它们整理成大模型识别的文件格式，让大模型去学习。

我顿时恍然大悟。原来，大模型作为人工智能的代表性技术，在训练过程中，要把数据变成语料“投喂”给大模型，让它凭借语料“自学成才”。这一过程中，不断纠正它的错误回答，让它逐渐成长为该知识领域的专家。

如果将大模型比作社会中正在接受教育的“学生”，大模型的大部分常规回答可以反映其接受“公开课”的程度。而事实上，通过进行专业领域语料的“投喂”，AI在“专业课”方面也有很好的表现。

的多层次算力体系，才能更好赋能产业优化升级。”

而随着人工智能正在变得更加成熟和聪明，陈世名向我坦露，这促使他不停学习，以跟上技术的步伐，这需要继续创新，想出新点子来让人工智能更好地结合现有生产场景，帮助用生成式AI赋能百业千行。“我这‘老师’也得懂行啊，不然怎么教呢？”

是啊，学无止境，路漫漫而修远兮。突然，生活、学习、做人、工作中的一切磕磕绊绊一下子变得不值一提，人类与科技的边界感在消融，机器都在学习更何况是我们人类呢？且行且珍惜，在记者节来临之际，让我们热泪盈眶，继续在路上勇往直前吧！

记者 陶然/文 徐宗福/图

智能网联汽车测试员：
练就“火眼金睛”
幕后守护自动驾驶

霜降已至，秋意渐浓。10月29日，宇通客车股份有限公司新能源厂区，一派繁忙的生产景象。即将到期的11月8日是中国第25个记者节。我作为一个从业20余年的老记者，能来到宇通客车股份有限公司，体验一把宇通智能驾驶巴士测试员的工作，也有一些莫名的紧张与兴奋。



记者(右)和宇通高级技师杨卫锋感受智能驾驶巴士测试员工作

自动驾驶技术从“实验场”走向“大市场”

智能驾驶巴士小宇外观看起来圆润萌酷，色彩靓丽，小巧可爱，科技感十足。

宇通客车股份有限公司汽车维修工高级技师杨卫锋师傅，首先向我和摄影记者老马介绍了小宇的有关情况。

近年来，宇通围绕“车-路-云”关键技术，建设了自主可控的自动驾驶核心技术平台，形成了一体化智能网联解决方案和系列化产品，不断拓展自动驾驶的多场景示范运营，覆盖公交、通勤、环卫、机场、矿山等多个运营场景，推进自动驾驶技术从“实验场”走

小宇跑起来俨然是一个老司机

介绍完毕，试乘开始！我与老马坐上小宇，然后通过平板iPad，选定出发点新能源厂区A1大门，到站点装车车间，点击发车，小宇便“乖乖地”自动启航，平稳发车。一路经过厂区多个站点，小宇能准确避让行人车辆，自动变道、自动转向、精准停靠、识别红绿灯，俨然是一个老司机在驾驶。车内屏幕上，还能显示红绿灯剩余的时间。时值下午5点半以后，天色逐渐暗了下来，我提示说：“小宇，打开车灯！”语音刚落，小宇便立即执行命令，车厢内瞬间亮了起来。

“小宇配备毫米波雷达、激光雷达、视觉相机、超声波雷达等传感器，可精确感知周边环境，识别红绿灯、精准靠站。”杨师傅说，小宇除语音控制灯光外，还能

测试员要有充足的专业知识与丰富的工作经验

杨师傅来自夙义，2002年就入职宇通，至今在此已经工作了20多年，见证了宇通从传统汽车到新能源车再到智能网联的一路飞跃。他本人不仅找到了工作的乐趣，也实现了自身的价值，入选中原英才计划-中原领军人才、河南省技术能手、省市级高层次人才、省市级技能大师工作室享受郑州市政府特殊津贴。他还有一个专门的杨卫锋创新工作室，团队人数有十几个人。

行至装车车间之后，小宇平稳停泊。随后，我们选择厂区的一个地沟，给小宇发出命令，行驶至地沟上面，方便我们进行车辆底盘检查。杨师傅递给我一个安全帽与一双白手套，一起钻到地沟里，抬头仔细检测小宇的底盘，看看钢

向“大市场”，以科技创新为新质生产力蓄势赋能。

“自动驾驶客车已累计运营超过1300万公里，覆盖城市公交、景区园区通勤、机场摆渡、商务接待等场景，产品竞争力和场景适应性持续提升。”杨师傅说，宇通的自动驾驶客车产品安全运营5年，国内已在郑州、广州、天津、秦皇岛、绍兴、南京、惠州等地实现常态化运营；海外市场实现突破，在中东地区和新加坡等地实现了批量销售和示范运营。

够精准控制空调的温度和风速几档，还可以语音控制播放音乐和对话等，也有约车的功能，可谓“智力超群”。

测试员每天的日常工作，不仅要会自动驾驶车辆自动驾驶系统的版本测试、验证、改版和发版，还要对自动驾驶车辆各总成零部件的可靠性进行验证，并解决测试过程中的各类疑难问题。

的确，“软件定义汽车”的时代已然到来，一辆车上可以集成上亿行代码，自动驾驶、智能座舱、智能网联等功能都依赖于复杂的软件。而智能网联汽车测试员则负责与“智能”相关的功能测试——在持续的测试中不断定位出智能汽车系统的问题，并协助研发同事修复问题，保障车辆最终量产上市的经验。

圈、轴承等有无异常。

通过半天体验智能驾驶巴士测试员的工作，我发现，这虽然是一个新兴的职业，看起来好像并不累，但是，这个工作需要充足的专业知识与丰富的工作经验，否则，你就很难发现车辆运行中的不足与问题，成为人们常说的那种“瞪眼瞎”，将无法对车辆的改进提升提出有价值的建议。

事实上，近年来，随着物联网、大数据、云计算、人工智能等新一代高新技术的快速发展，智慧交通行业也得到了快速发展。郑州作为全国首批“公交都市”示范城市，不仅在公交领域堪称典范，在智慧出行、智慧城市建设方面也走在全国前列。

记者 徐刚/文 马健/图

生物技术员：
试验台的种苗
蕴含着生命奇迹

在这个属于记者的节日——记者节前夕，我踏上了一段不同寻常的体验之旅。作为一名新闻工作者，我有幸跟随郑州大学农学院的秦广雍教授，体验了一天生物技术员的日常。这不仅是一次对科学世界的深入探索，更是一次对心灵的洗礼和职业生涯的深刻反思。



赵东(左)在秦广雍教授的指导下给育苗的棉花喷水

走进神秘的实验室

清晨，当第一缕阳光穿透云层，我已经站在了郑州大学农学院的实验室门口，心中既充满了对未知世界的好奇，又难免有些忐忑不安。毕竟，对于一个习惯了文字与镜头的人来说，实验室的精密仪器和复杂操作无疑是全新的挑战。

秦教授热情地迎接了我，他的笑容温暖而亲切，一下子消除了我所有的紧张感。在他的带领下，我换上了白色的实验服，戴上了手套，全副武装地走进了实验室。那一刻，我仿佛踏入了一个全新的世界，空气中弥漫着淡淡的消毒水味道，各种仪器发出轻微的嗡嗡声，仿佛在诉说着科学的奥秘。

15年研发出云台冰菊

等待的时间总是漫长的，但在这漫长的等待中，我并没有闲着。我们聊起了他的科研产品——云台冰菊。云台冰菊是秦教授团队研发的一颗璀璨明珠。这种通过复合生态种植技术培育出的怀菊花精品，每年产值能达到5000万元，而且绿原酸含量高，口感清香，深受消费者喜爱，更重要的是，云台冰菊在种植过程中实现了零农残，真正做到了绿色、健康、安全。

“云台冰菊的成功，是我们团队多年科研积累和技术创新的结晶，我们可是研发了15年啊。”秦教授感慨地说，“我们不仅要让菊花长得好看，还要让它喝得健康、安全。”秦教授的话语中透露出对食品安全的深切关注。在他看来，农产品的安全性直接关系到消费者的健康和生活品质。因此，他们在研发过程中始终坚守绿色、健康

他们用智慧和汗水贡献科技力量

“看，这就是我们正在培育的种苗。”秦教授指着温室里的一排排绿色植物，眼中闪烁着自豪的光芒。我走近细看，它们的根系在培养液里，种苗虽然还很小，但每一片叶子都充满了生机，仿佛蕴含着无限的可能。他惊叹于生命的奇迹，更敬佩于科学家们的辛勤付出。他们用自己的智慧和汗水，为人类的进步和发展贡献着力量。

随着夕阳西下，一天的体验也接近尾声。回顾这一天，我经历了从紧张到兴奋，从迷茫到清晰的心路历程。我深刻体会到了生物技术员的不易，他们不仅要具备扎实的专业知识，还要拥有耐心、细心和恒心，记者也是如此。耐心让记者细心

秦教授耐心地向我介绍了实验室的各种设备和用途，从显微镜到离心机，从培养箱到灭菌锅，每一个细节都透露出严谨与专业。我听得津津有味，不时点头表示理解。然而，当真轮到轮到我上手操作时，我才深刻体会到理论与实践之间的巨大差距。

“首先，我们要学习如何培养菌液。”秦教授边说边示范，他那娴熟的操作手法让我赞叹不已。我紧跟其后，小心翼翼地量取着培养基，生怕一个不小心就破坏了这份精密的实验。在秦教授的指导下，我成功地将培养基倒入无菌瓶中，然后放入恒温培养箱，等待着菌液的生长。

的理念，确保云台冰菊在种植、加工、销售等各个环节都符合食品安全标准。

正当我为自己的“初战告捷”感到欣喜时，意外发生了。在用移液枪对菌液进行转移时，我不小心碰倒了一个装着菌液的瓶子，只听“咣当”一声，瓶子应声而碎，菌液四溅。那一刻，我的心猛地一紧，仿佛听到了自己心跳的声音。秦教授见状，迅速而冷静地处理了现场，并安慰我不要紧张。他告诉我，科学实验中难免会遇到意外，关键是要从中吸取教训，避免再次犯错。

虽然这次意外让我有些沮丧，但秦教授的态度却让我深受鼓舞。他不仅没有责备我，反而耐心地教我如何正确处理实验废弃物，以及如何防止类似事故再次发生。在他的指导下，我重新振作起来，继续投入到接下来的实验中。

确保报道的准确性，恒心则支撑记者面对挑战，用笔和镜头记录下这个时代的每一个瞬间。

“今天，你不仅是一名记者，更是一名科学家。”秦教授在结束时的寄语，让我倍感荣幸。这一天，我不仅记录了科学家们的辛勤付出，更体验了科学家的精神风貌。

“笔下有科学之光，笔下有生命之奇，笔下有未来之梦。”这是我此次体验后的深刻感悟。在这个属于我们的节日里，我愿与所有同行共勉，不忘初心，砥砺前行，用我们的笔触，记录下这个时代科技之光，为历史留下我们独特的印记。
记者 赵东/文 徐宗福/图